

ZAJEDNO PROTIV OGRANIČAVANJA PRAVA I SLOBODA

Mi, dole potpisane organizacije civilnog društva, nezavisni mediji, građani i građanke iz Republike Srpske;

okupljeni u cilju zaštite osnovnih ljudskih prava i sloboda, standarda ljudskih prava, slobodnog, krtičkog i slobodomislećeg društva;

ovim putem se najoštrije protivimo i osuđujemo najave predstavnika institucija Republike Srpske da će se u okviru Krivičnog zakonika Republike Srpske propisati krivična djela kojim će se izvršiti kriminalizacija klevete i uvrede;

ujedno izražavamo i veliku zabrinutost da će najavljeno donošenje zakona o lažnim vijestima biti iskorišćeno protiv nezavisnih medija, novinara i aktivista kako bi se učutkalo neslaganje u okviru društva Republike Srpske i onemogućio slobodan rad novinara, novinarki, udruženja i pojedinaca u Republici Srpskoj;

uvjereni u to da Republiku Srpsku u budućnosti moraju da odlikuju vladavina prava, demokratske institucije, pluralističko društvo i više sloboda za njene građane, izražavamo i neslaganje sa proširenjem krivičnih djela protiv ustavnog poretka i najavama donošenja novih zakona u tom smjeru, kako je vrlo moguće da se ovakva zakonska inicijativa koristi kako bi se zastrašili predstavnici medijskog i nevladinog sektora, kao i pojedinci koji izražavaju stavove suprotne od onih koje ima vlast u Republici Srpskoj.

Upozoravamo javnost da bi izmjene trenutnih zakona i donošenje novih najavljenih zakona, upućivale na stvaranje represivnog okruženja i revanšizma prema neistomišljenicima, što bi predstavljalo udaljavanje od demokratskih ideala, za koje se nadamo da im Republika Srpska teži.

U demokratskim društvima institucije bi trebalo da nastoje ojačati kritičku svijest građana, povećavajuću njihova prava i slobode, a ne ići suprotnim pravcem pokušavajući putem zakona praktično zabraniti drugačiju misao od one koja je poželjna.

Smatramo da se *Krivični zakonik* i ostali zakoni nikako ne smiju mijenjati naprečac, nauštrb prava i sloboda građana. Posebno bi bilo opasno ako bi se donošenje novih i izmjene i dopune postojećih zakona izvršile u hitnoj zakonodavnoj proceduri.

Ukoliko bi se pristupalo eventualnih izmjenama određenih zakona, one bi trebalo da budu utemeljene na praktičnim, pravnim, socijalnim, ekonomskim i drugim razlozima koji upućuju na neophodnost izmjena, a sve u cilju unapređenja prava i sloboda građana i građanki. Prije toga, potrebno je obavezno konsultovanje sa stručnom i opštom javnošću i dobijanje odobrenja od strane svih političkih faktora, a ne jednostrano nametanje rješenja.

Ponašanje kojim se prekrajaju zakoni tako da pogoduju pojedincima, jednoj partiji ili određenim interesnim grupama je odlika jednopartijskih sistema ili onih koja teže tome, u kojima ne postoji demokratska svijest, niti istinska pravna država.

Naša dužnost je da ukažemo na ove stvari i da zatražimo od nadležnih institucija da djeluju u ime slobode izražavanja i demokratije, a ne pojedinaca ili određenih političkih opcija.